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 حسابداري“ مطالعه و  استانداردهاي اي بر اين استاندارد بايد با توجه به ”مقدمه 

بکار گرفته شود.

 هدف

هدف اين استاندارد، تجويز نحوه حسابداري داراييهاي نگهداري شده براي فروش و نحوه  .  1

خاص، ايههن اسههتاندارد مههوارد زيههر را   طور بهارائه و افشاي عمليات متوقف شده است.  

 الزامي نموده است:

نگهداري شده براي فروش“ را احراز  عنوان ” بندي بهارهاي طبقهداراييهايي که معي الف.

و احتسهها    گيريکنند، به اقل مبلههد دفتههري و خههال  ارزش فههروش انههدازهمي

 شود، واستهلاک چنين داراييهايي متوقف مي

نگهداري شده براي فروش“ را احراز  عنوان ” بندي بهداراييهايي که معيارهاي طبقه   .

 طههور بهسود و زيان، صورت   دررازنامه، و نتايج عمليات متوقف شده  کنند در تمي

 شوند.جداگانه ارائه مي

 دامنه کاربرد 

در اين استاندارد، براي تمام داراييهههاي غيرجههاري و تمههام ارائه“   بندي“ و ”الزامات ”طبقه .  2

رد بههراي تمههام در اين اسههتاندا گيري“اندازه رود، اما الزامات ”هاي واحد بکار ميمجموعه

داراييهاي ذکر شده   استثناي به(،  4بند    شرح بههاي واحد )داراييهاي غيرجاري و مجموعه

 شود، کاربرد دارد.گيري مياندارد مربوط اندازهکه طبق است 5در بند 

نحوه ارائههد راراهايههار  ههارر      عنوان با  14که طبق استاندارد حسابداري شماره    داراييهايي .  3

عنههوان داراييهههاي  شوند، نبايد مجههدداب بهههبندي ميعنوان غيرجاري طبقه به  ارربدهايار  

عنوان نگهداري شده براي فروش  بندي بهبندي شوند مگر اينکه معيارهاي طبقهجاري طبقه

 طبق اين استاندارد را احراز نمايند. داراييهايي از يک طبقه که واحد تجاري در روال عادي

اند نبايههد کند و صرفاب به قصد فههروش مجههدد تحصههيل شههدهي ميعنوان غيرجاري تلق به
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عنههوان نگهههداري شههده  بندي بهبندي شوند مگر اينکه معيارهاي طبقهعنوان جاري طبقهبه

 براي فروش طبق اين استاندارد را احراز نمايند.

وان يههک عن در برخي موارد واحد تجاري گروهي از داراييها و بدهيهاي وابسته به آن را به . 4

کند. چنين مجموعه واحدي، ممکن است يک گههروه از مجموعه واحد واگذار يا برکنار مي

د وجه نقد، يک واحد مولد وجه نقد، يا قسمتي از واحد مولد وجه نقد باشد.  ه واحدهاي مول 

باشههد. اگههر يههک   تجههاري  برگيرنده هر گونه دارايي و بدهي واحد  تواند در اين مجموعه مي 

گيري ايههن  دامنه الزامات انههدازه  واحد، در  عنوان قسمتي از يک مجموعه  به  دارايي غيرجاري 

رود  گيري اين استاندارد بههراي کههل مجموعههه بکههار مههي استاندارد قرار گيرد، الزامات اندازه 

شههود.  گيري مي اي که اين مجموعه به اقل مبلد دفتري وخال  ارزش فروش انههدازه گونه  به 

  24و    20،  19بنههدهاي   واحههد، در   مجموعه  يها و بدهيهاي منفرد در گيري داراي الزامات اندازه 

 بيان شده است. 

 کاربرد ندارد: زير و بدهيهاي گيري اين استاندارد در مورد داراييهاالزامات اندازه .  5

 .شودگيري مياندازهتجديد ارزيابي که به روش  مدتي بلند هايگذاريسرمايه الف.

يهايي که جزئي از يک مجموعه واحد نگهداري شده بههراي داراييهاي جاري و بده .  

 فروش است.

 تعاريف 
 اصطلاحات ذهل رر اهن استاندارر با معاني مشخص زهر بکار رفتد است: .    6

لحهها    :  زئي از عملاات    رهانيار نقدر  احد تجارر است کههد از هک بخش از  احد تجارر •

 ز ساهر فعالاتيار  احد تجارر متماهز باشد.ا   ضوح بدعملااتي   اهداف گزارشگرر مالي،  

: کوچکترهن مجموعد راراهايار قابل شناساهي اهجارکننده  رهان  ر رر   نقد    د احد مولد   •

ار مسههتقل از  رهانيههار  ر رر   ههد نقههد سههاهر راراهايهها ههها    د نقدر کد بد مازان عمده

 باشد.ار از راراههايا ميمجموعد

  مستقام رر رابطد بهها فههر ش راراهههي مههها مجموعههد  طور بدکد  : مخارج تبعي مخارج فر ش •

 شور.مخارج تأمان مالي،  اقع مي  استثنار بد احد(،  
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 شور کد :بندر ميعنوان راراهي  ارر طبقد راراهي  ارر : هک راراهي زماني بد •

،  انتظار ر ر طي چرخد عملااتي معمول  احد تجارر ها ظرف هکسال از تههارهت ترازنامههد .  الف

تر است، مصرف ها فر ختد شور، ها بد   د نقد ها راراهي رهگرر کههد  طولاني کدام هر

 نقد شدن آن قرهب بد هقان است، تبدهل شور، ها  

 وجه نقد يا معادل وجه نقدي باشد که استفاده از آن محدود نشده است. .  ب  

 

نوان هک مجموعد  احههد  ع : گر هي از راراههايا   بدهايار  ابستد بد آن کد بد   احد   جموعدم •

  اگذار ها برکنار خواهد شد.

  عنههوان بدشده  ها ها برکنار : هک بخش از  احد تجارر است کد  اگذار  شده متوقف  عملاات •

 :  بندر شده است،  نگيدارر شده برار فر ش طبقد

 بيانگر يک فعاليت تجاري يا حوزه جغرافيايي عمده و جداگانه از عمليات است، .  الف

يک فعاليت تجاري يا حوووزه  يا برکناري  سمتي از يک برنامه هماهنگ براي واگذاري  ق .   ب

 جغرافيايي عمده و جداگانه از عمليات است، و يا

 يک واحد فرعي است که صرفاً با قصد فروش مجدد خريداري شده است. . ج  

 

توانند  مي  ار مطلع   ماهلمنصفاند : مبلغي است کد خرهدارر مطلع   ماهل   فر شنده ارزش •

ار حقاقي   رر شراهط عارر، هک راراهي را رر ازار مبلغ مزبور با هکههدهگر مبارلههد  رر معاملد

 کنند.

فروش دارايي در شرايط عادي   طريق از: مبلغ وجه نقد يا معادل آن که  فروش ارزشخالص  •

 شود.مي  کسر کليه مخارج فروش حاصل  از پسو  

 که بيشتر است.  کدام هرارزش اقتصادي يک دارايي،    : خالص ارزش فروش يا  بازهافتنيمبلغ  •

اقتصادي : ارزش فعلي خالص جريانهاي نقدي آتي ناشووي از کوواربرد مسووتمر دارايووي    ارزش •

 جريانهاي نقدي ناشي از واگذاري نهايي آن است.  جمله از

آ ر برار هههر ر  طههرف   معمههولا   خرهد : توافقي با هک شخص غار ابستد، الزام  قطعيتعيد   •

 ارار ضمانت ا رار قانوني، کد:ر

   کند،را مشخص مي  لدتمام شراهط بااهمات، شامل قامت   زمانبندر معام .  الف

 تواند اجراي آن را بسيار محتمل کند.است که مي  اربازرارندهشامل عامل   .   ب
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 نگهداري شده براي فروش عنوان بههاي واحد( بندي داراييهاي غيرجاري )يا مجموعهطبقه

  طرههه  ازار  احد( را کد مبلغ رفتههرر آن، عمههدتا    احد تجارر باهد راراهي غار ارر مها مجموعد .   7

نگيههدارر شههده بههرار فههر ش    ”  عنههوان بههدگههررر،  فر ش   ند استفاره مستمر بازهافت مي

 بندر کند.طبقد

ش بايههد عنوان نگهداري شده براي فرو بندي دارايي غيرجاري )يا مجموعه واحد( بهطبقه .  8

 از احراز شرايط زير صورت گيرد: تنها پس

دارايي غيرجاري )يا مجموعه واحد( براي فروش فوري در وضعيت فعلي آن، فقط  الف.

هاي واحد( مرسههوم )يا مجموعه ييحسب شرايطي که براي فروش چنين داراييها بر

 باشد، وآماده و معمول است، 

 فروش آن بسيار محتمل باشد.   .
 

 آنکه فروش بسيار محتمل باشد، بايد تمام شرايط زير احراز شود: براي .  9

متعهههد بههه اجههراي طههرح فههروش دارايههي واحد تجاري  سطح مناسبي از مديريت   الف.

 مجموعه واحد( باشد، )يا

 ، شروع شده باشد،فروش برنامه فعالي براي يافتن خريدار و تکميل طرح .  

به قيمتي منطقي نسههبت بههه ارزش روز آن،   براي فروش دارايي )يا مجموعه واحد( . ج

 بازاريابي مؤثري انجام شده باشد،

 اسههتثناي بهههبنههدي،  انتظار رود که شرايط تکميل فروش طي يکسال از تاريخ طبقه . د

 و ، احراز گردد،شده استمجاز شمرده  10آنچه در بند 

بااهميههت يهها   نشان دهد که انجام تغييههراتفروش  اقدامات لازم براي تکميل طرح   . ه 

 توقف آن بعيد است.

تر کنههد. اگههر شرايط و رويدادها ممکن است دوره تکميل فروش را از يک سال طههولاني .10

تأخير از شرايط و رويدادهايي ناشي شود که از کنترل واحد تجاري خارج است و شواهد 

يههها کافي وجود داشته باشد که واحد تجاري به تعهدات خود نسبت به طرح فههروش داراي
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جههاري  غيههربندي يک دارايههي  تواند از طبقهتر شدن دوره فروش نميپايبند است، طولاني

نگهداري شده براي فروش جلههوگيري نمايههد. ايههن مههورد   عنوان بهاي واحد(  مجموعه )يا

 احراز شود. 1روي خواهد داد که شرايط مندرج در پيوست شماره  صورتي در

شود به شههرطي کههه اييهاي غيرجاري با يکديگر نيز ميمعاملات فروش شامل معاوضه دار . 11

 ،راراهايههار بابههت مشههيور  عنههوان بهها  11اين معاوضه طبق استاندارد حسههابداري شههماره  

 محتواي تجاري باشد. داراي

اي واحههد( را صههرفاب بههه قصههد دارايي غيرجاري )يا مجموعهههيک  چنانچه واحد تجاري،   . 12

بايههد  صههورتي درحصيل، آن دارايي غيرجاري را فقط نمايد، در تاريخ تواگذاري تحصيل  

 9 در بنههدمنههدرج بندي کنههد کههه الههزام يکسههال عنوان نگهداري شده براي فروش طبقهبه

است( رعايت شود و احراز هر گونه معيههار شمرده شده  مجاز    10آنچه در بند    استثناي به)

شههد، در يههک دوره که در تاريخ تحصيل محقههق نشههده با  9و    8ديگر مندرج در بندهاي  

 ماه( بسيار محتمل باشد. 3مدت بعد از تحصيل )معمولاب طي مدت کوتاه

بعد از تاريخ ترازنامه احراز شههود واحههد تجههاري   9و    8که معيارهاي بندهاي    صورتي در .13

نگهداري  عنوان بهاي واحد( را هنبايد در صورتهاي مالي، داراييهاي غيرجاري )يا مجموعه

بندي کند. با اين وجود، هنگامي کههه ايههن معيارههها بعههد از تههاريخ طبقهشده براي فروش  

ترازنامه، اما قبل از تأييد صورتهاي مالي احراز شود واحد تجاري بايههد اطلاعههات تعيههين 

 را در يادداشتهاي توضيحي افشا کند. 40شده در بند 

 داراييهاي غيرجاري که قصد برکناري آن وجود دارد

اي واحههد( کههه قصههد برکنههاري آن مجموعه د يک دارايي غيرجاري )ياواحد تجاري نباي .14

بندي کند، زيههرا مبلههد دفتههري آن نگهداري شده براي فروش طبقه  عنوان بهوجود دارد را  

اي واحههد استفاده مستمر بازيافت خواهد شد. با اين حال، چنانچه مجموعه طريق از اساساب

را احههراز کنههد،   6ات متوقف شده طبق بند  که قصد برکناري آن وجود دارد، شرايط عملي
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 33و    32و جريانهاي نقدي آن مجموعه را طبق بنههدهاي  عمليات  واحد تجاري بايد نتايج  

عمليات متوقف شده ارائه نمايههد.   عنوان بهشود،  آنها متوقف مياز  در تاريخي که استفاده  

ود دارد، شههامل هاي واحدي( که قصد برکنههاري آن وجهه مجموعه داراييهاي غيرجاري )يا

شههود و مههواردي کههه مواردي است که از دارايي تا پايان عمر اقتصههادي آن اسههتفاده مي

 شود.جاي فروش، استفاده از دارايي متوقف مي به

 عنههوان بهههشههود را موقههت اسههتفاده نمي طههور بهواحد تجاري نبايد دارايي غيرجاري که  . 15

 شده محسو  کند. برکنار

 عنهوان نگههداري بندي شده بهههاي واحد( طبقهمجموعه ي غيرجاري )ياگيري داراييهااندازه 

 شده براي فروش

 مجموعه واحد( گيري دارايي غيرجاري )يااندازه 

نگيههدارر شههده   عنوان بدبندر شده  مجموعد  احد( طبقد  احد تجارر باهد راراهي غار ارر مها .  16

 گارر نماهد.اندازهبرار فر ش را بد اقل مبلغ رفترر   خالص ارزش فر ش  

اي واحد( که جديداب تحصيل شههده، معيارهههاي عهمجمو )يا  جاري غير  چنانچه يک دارايي . 17

( را احههراز نمايههد، 12بنههد شههرح  بهههعنوان نگهداري شههده بههراي فههروش ) بندي بهطبقه

، آن دارايي )يا مجموعه واحد( در شناخت اوليه بههه اقههل مبلههد دفتههري 16رعايت بند   در

مام شده( مثال، بهاي ت عنوان نگهداري شده براي فروش؛ براي بندي بهض عدم طبقهفر )با

مجموعههه واحههد(  )يههاجههاري   غيههرشود. اگر دارايي  و خال  ارزش فروش شناسايي مي

 گيري شود. يک ترکيب تجاري تحصيل شده باشد، بايد به خال  ارزش فروش اندازه قالب   در 

روش در بيش از يک سال تکميل شههود، واحههد تجههاري بايههد رود فرايند فچنانچه انتظار   . 18

گيري نمايههد. هههر گونههه افههزايش در ارزش فعلههي مخارج فروش را به ارزش فعلي اندازه

هزينه تأمين مههالي   عنوان بهسود و زيان  صورت   درمخارج فروش ناشي از گذشت زمان،  

 شود.مي شناسايي
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يها و بدهيهاي مربوط به يک مجموعههه واحههد(، داراييا  مبلد دفتري يک دارايي غيرجاري ) . 19

نگهههداري شههده بههراي فههروش، بايههد طبههق   عنوان بهبندي اوليه آن  بلافاصله قبل از طبقه

 گيري شود.استاندارد حسابداري مربوط اندازه

مجموعه واحد، مبلد دفتههري داراييهههاي مسههتثني شههده از يک گيري مجدد بعدي در اندازه . 20

نگهداري   عنوان بهاين استاندارد که در يک مجموعه واحد    5ري طبق بند  گيالزامات اندازه

گيري مجدد مجموعه واحههد بههه بندي شده است، بايد قبل از اندازهشده براي فروش طبقه

 گيري مجدد شود.خال  ارزش فروش آن، طبق استانداردهاي حسابداري مربوط اندازه

 شناسايي زيانهاي کاهش ارزش و برگشت آن

واحد تجاري بايد زيان کاهش ارزش براي هر گونه کاهش ارزش اوليه يا بعههدي دارايههي  . 21

 شناسههايي نشههده  20مجموعه واحد( به خال  ارزش فروش را تا حدي که طبق بنههد   )يا

 ، شناسايي کند.است

 عنوان بهواحد تجاري بايد هر گونه افزايش بعدي در خال  ارزش فروش يک دارايي را   . 22

اي که قههبلاب طبههق ايههن يي کند، اما اين سود نبايد از زيان کاهش ارزش انباشتهسود شناسا

 بيشتر شود.استاندارد و يا ساير استانداردهاي حسابداري شناسايي شده است، 

 واحههد،  واحد تجاري بايد براي هر گونه افزايش بعدي در خال  ارزش فروش مجموعههه . 23

 زير سود شناسايي کند: شرح به

 شناسايي نشده است، اما 20حدي که طبق بند تا  الف.

شناسايي شده، طبق اين اسههتاندارد و يهها   تا حدي که از زيان کاهش ارزش انباشته .  

براي داراييهاي غيرجههاري کههه در دامنههه الزامههات )ساير استانداردهاي حسابداري  

 بيشتر نباشد. (گيرندگيري اين استاندارد قرار مياندازه
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اي واحههد بايههد ش ارزش )يا هر گونه سود بعدي( شناسايي شده براي مجموعهههزيان کاه . 24

گيري ايههن را کههه در دامنههه الزامههات انههدازه  مبلد دفتري داراييهاي غيرجاري آن مجموعه

 مندرج در بندهاي الف و   زير، کاهش )يا افزايش( دهد: شرح بهگيرد استاندارد قرار مي

تيب زير جهت کاهش مبلد دفتري داراييهاي غيرجاري زيان کاهش ارزش بايد به تر الف.

 مجموعه واحد تخصي  يابد:

 واحد شود، و ابتدا، صرف کاهش مبلد دفتري سرقفلي مرتبط با مجموعه . 1

باقيمانده زيان کاهش ارزش متناسب با مبلد دفتري ساير داراييهاي غيرجههاري  .  2

 مجموعه واحد، به آنها تخصي  يابد.

زيان کاهش ارزش هر يههک از داراييهههاي   عنوان بهمبالد دفتري بايد  اين کاهش در  

 سود و زيان شناسايي گردد.صورت  درمنفرد درنظر گرفته شود و بلافاصله 

 

افههزايش مبلههد دفتههري   منظههور بهههبرگشت زيان کاهش ارزش مجموعه واحد بايد     .

 آن غير از سرقفلي، تخصي  يابد.جاري  غيرداراييهاي 

برگشت زيان کههاهش ارزش هههر يههک از  عنوان بهدر مبالد دفتري بايد اين افزايش 

سههود و زيههان شناسههايي صورت   درداراييهاي منفرد درنظر گرفته شود و بلافاصله  

 گردد.

واحههد( شناسههايي   ايسود يا زياني که تا تاريخ فروش يک دارايي غيرجاري )يا مجموعه . 25

ردد. الزامات مربههوط بههه قطههع شههناخت در نشده، بايد در تاريخ قطع شناخت شناسايي گ

  راراهايههار بابههت مشههيور  عنههوان بهها  11اسههتاندارد حسههابداري شههماره    75تا    70 بندهاي

 عنههوان با  17استاندارد حسابداري شماره    95تا    89(، و بندهاي  1386)تجديدنظر شده در  

 (، آمده است.1386)تجديدنظر شده در  داراييهاي نامشهود

نبايد يک دارايي غيرجاري که منفرداب يا در قالب بخشههي از يههک مجموعههه واحد تجاري   . 26

بندي شده است را مستهلک کند. شناسايي نگهداري شده براي فروش طبقه  عنوان بهواحد  



 31شماره   استاندارد حسابداري

 شده براي فروش و عمليات متوقف شده  داراييهاي غيرجاري نگهداري 

 731 

 عنوان بهواحدي که   هاي قابل انتسا  به بدهيهاي مجموعهسود تضمين شده و ساير هزينه

 يابد.است، ادامه مي بندي شدهنگهداري شده براي فروش طبقه

 تغييرات طرح فروش

 عنههوان بهههواحههد( را    ايمجموعه )يا  ي غير جاريصورتي  که واحد تجاري يک داراي در . 27

 10 تا  8 بندي نموده باشد، اما معيارهاي مندرج در بندهاينگهداري شده براي فروش طبقه

 عنههوان بهههجموعههه واحههد(  م بندي دارايي )يههاديگر برقرار نباشد، واحد تجاري بايد طبقه

 نگهداري شده براي فروش را متوقف نمايد.

نگهههداري شههده   عنههوان بهههبنههدي آن  واحد تجاري بايد يک دارايي غيرجاري را که طبقه . 28

اينکه از مجموعه واحد نگهههداري شههده بههراي فههروش  )يا  شده استفروش متوقف   براي

 گيري کند:شود(، به اقل مبالد زير اندازهخارج مي

 عنههوان بههه)يهها مجموعههه واحههد(  جاري   غيرمبلد دفتري آن قبل از اين که دارايي   الف.

تعديل بابت هر گونه استهلاک، يا  از پسبندي شود  نگهداري شده براي فروش طبقه

 عنههوان بهمجموعه واحد(  يا  بندي دارايي )عدم طبقهصورت   درتجديد ارزيابي که  

 ، وشدنگهداري شده براي فروش شناسايي مي

 مبلد بازيافتني آن در تاريخ انصراف از فروش.   .

 

بندي واحد تجاري بايد هر گونه تعديل لازم در مبلد دفتري يک دارايي غيرجاري که طبقه . 29

اي کههه معيارهههاي نگهداري شده براي فروش متوقف شده اسههت را در دوره  عنوان بهآن  

در حههال تههداوم سود و زيههان عمليههات  ديگر برقرار نباشد، در  10تا    8مندرج در بندهاي  

ايههن بابههت را در همههان سرفصههل   تجاري بايد هههر گونههه تعههديل از منظور نمايد. واحد

 منظور کند. ،براي ارائه سود و زيان شناسايي شده 36طبق بند استفاده  مورد

بنههدي نگهداري شده براي فههروش طبقه  عنوان بهکه    يواحد  اگر واحد تجاري از مجموعه . 30

گيري باقيمانده داراييها و بههدهيها خارج کند، اندازهدارايي يا بدهي منفردي را  ده است،  ش
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يابد که اين مجموعه حائز معيارهاي منههدرج مجموعه واحد ادامه مي  عنوان به  صورتي   در

 طور  به اين صورت، باقيمانده داراييهاي غيرجاري گروه که   غير  باشد. در   10تا    8در بندهاي  

جداگانه   طور بايد بهنگهداري شده براي فروش را دارند    عنوان بهبندي  ط طبقهمنفرد شراي

دارايههي  هههر  گيري شههوند.اقل مبلد دفتري و خال  ارزش فروش در آن تههاريخ انههدازهبه

 عنههوان بههه  بنههدي آنطبقه  27غيرجاري که معيارهاي ذکر شده را احراز نکند، طبههق بنههد  

 د.شونگهداري شده براي فروش متوقف مي

 ارائه و افشا

کنندگان صورتيار مالي را رر ارزهههابي   احد تجارر باهد اطلاعاتي را ارائد   افشا کند کد استفاره .  31

هار  احههد( کمههک  مالي عملاات متوقف شده    اگذارر راراهايار غار ههارر مههها مجموعههد آبار

 نماهد.

 ارائه عمليات متوقف شده 

 افشا کند:واحد تجاري بايد موارد زير را  . 32

 يک مبلد واحد در متن صورت سود و زيان که شامل مجموع ارقام زير است: الف.

 يا زيان عمليات متوقف شده، و (بعد از ماليات)سود  . 1

هاي يا مجموعههه) ييگيري داراييهايا زيان ناشي از اندازه  (بعد از ماليات)سود   . 2

خال  ارزش فههروش  دهند بهکه عمليات متوقف شده را تشکيل مي  (واحدي

 ناشي از واگذاري آنها.سود )بعد از ماليات( يا زيان يا 

 اجزاي مبلد ذکر شده در بند الف به تفکيک:   .

 يا زيان عمليات متوقف شده، (قبل از ماليات)ها و سود درآمدها، هزينه . 1

 ماليات بر درآمد عمليات متوقف شده، . 2

هاي يهها مجموعههه)  ييگيري داراييهااندازه  سود يا زيان شناسايي شده ناشي از . 3

دهند به خال  ارزش فههروش که عمليات متوقف شده را تشکيل مي  (واحدي

 ناشي از واگذاري آنها، وسود )بعد از ماليات( يا زيان يا 



 31شماره   استاندارد حسابداري

 شده براي فروش و عمليات متوقف شده  داراييهاي غيرجاري نگهداري 

 733 

 .3ماليات بر درآمد مربوط به بند  . 4

زيههان   توان در يادداشتهاي توضيحي يا در متن صورت سود واجزاي مذکور را مي

شود، بايد در   که اين اجزا در متن صورت سود و زيان ارائه  صورتي   درارائه کرد.  

ارائههه گههردد. در حههال تههداوم  بخش عمليات متوقف شده، يعني جدا از عمليههات  

 عنههوان بهههبنههدي  درخصوص واحدهاي فرعي اخيراب تحصيل شده که شههرايط طبقه

مراجعههه   12بنههد   کنند )بهمي  نگهداري شده براي فروش را در زمان تحصيل احراز

 شود(، اين افشا ضرورت ندارد.

خال  جريانهاي نقدي عمليات متوقف شده به تفکيک فعاليتهاي عمليههاتي، بههازده  . ج

گذاريها و سود پرداختي بابت تأمين مههالي، ماليههات بههر درآمههد، فعاليتهههاي سرمايه

ان در يادداشتهاي توضيحي توگذاري و فعاليتهاي تأمين مالي. اين افشا را ميسرمايه

يا در متن صورت جريان وجوه نقد ارائه کرد. در خصوص واحدهاي فرعي اخيههراب 

نگهداري شده براي فروش را در زمههان   عنوان بهبندي  تحصيل شده که شرايط طبقه

 مراجعه شود(، اين افشا ضرورت ندارد. 12کنند )به بند تحصيل احراز مي

 

هاي قبلي ارائههه شههده در صههورتهاي را براي دوره 32د افشاي بند تجاري بايد موار واحد . 33

تهها تههاريخ   اي که موارد افشا، همه عمليههات متوقههف شههدهمالي، ارائه مجدد کند به گونه

 ترازنامه آخرين دوره را دربرگيرد.

 تعديلات در دوره جاري نسبت به مبالغي که قبلاب در عمليات متوقف شده ارائههه گرديههده .34

عمليات متوقف شده در دوره)هاي( يا برکناري  مستقيم مربوط به واگذاري    طور به  و  است

بندي شود. ماهيت و مبلههد جداگانه در عمليات متوقف شده طبقه  طور به  باشد بايدقبل مي

وضعيتهايي که ممکن است به اين تعههديلات منجههر   چنين تعديلاتي بايد افشا گردد. نمونه

 زير است: شرح بهشود 

رفع ابهامات مربوط به شرايط واگذاري، مانند قطعي شدن بهههاي معاملههه و جبههران  الف.

 خسارت وارده.
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مستقيم به عمليات يک بخش، قبل از واگذاري آن مربههوط   طور بهرفع ابهاماتي که   .  

 شود، مانند تعهدات زيست محيطي و تضمين محصولات توسط فروشنده.مي

پايان خدمت و بازنشستگي کارکنان، مشههروط بههر تسويه تعهدات مرتبط با مزاياي   . ج

 مستقيم مربوط به واگذاري باشد. طور بهاينکه تسويه 

 

عنوان نگهداري شههده بههراي  بندي يک بخش از واحد تجاري بهچنانچه واحد تجاري طبقه . 35

آن بخش که قبلاب تحههت عنههوان و جريان وجوه نقد فروش را متوقف نمايد، نتايج عمليات 

. بنههدي شههودارائههه شههده، بايههد تجديههد طبقه 34تا   32توقف شده طبق بندهاي  عمليات م

 تجديد ارائه بايد تشريح شود. اين

 

 در حال تداومسود يا زيان مربوط به عمليات 

واحههد( کههه   ايگيري مجدد يک دارايي غيرجاري )يا مجموعههر گونه سود يا زيان اندازه .36

بندي شههده اسههت و مشههمول تعريههف عمليههات هنگهداري شده براي فروش طبق  عنوان به

 منظور شود.در حال تداوم عمليات زيان متوقف شده نگردد بايد در سود يا 

 

 نگهداري شده براي فروش  عنوان به بندي شده ارائه دارايي غيرجاري )يا مجموعه واحد( طبقه

شده براي فههروش و نگهداري  عنوان بهبندي شده واحد تجاري بايد دارايي غيرجاري طبقه . 37

نگهداري شده براي فروش را جههدا   عنوان بهبندي شده  داراييهاي يک مجموعه واحد طبقه

 عنههوان بهههبندي شههده  از ساير داراييها در ترازنامه ارائه کند. بدهيهاي مجموعه واحد طبقه

اراييها دگردد. اين بايد جدا از ساير بدهيها در ترازنامه ارائه   نيز  نگهداري شده براي فروش

 استثناي بهگردد.  جداگانه ارائه مي  طور بهو بدهيها نبايد با يکديگر تهاتر شوند و مبلد آنها  

بنههدي شههده طبقههات عمههده داراييههها و بههدهيهاي طبقه  ،باشدمجاز مي  38 آنچه که در بند

جداگانه در يادداشتهاي توضههيحي افشهها   طور بهعنوان نگهداري شده براي فروش بايد   به

مربههوط بههه داراييهههاي غيرجههاري  سههود تحقههق نيافتههه  واحد تجاري بايد هر گونههه  گردد.  
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 طههور بهعنوان نگهداري شده براي فروش را که   بندي شده بهواحد( طبقه  هاي مجموعه  )يا 

 جداگانه ارائه کند. طور بهاست،  مستقيم در حقوق صاحبان سهام شناسايي شده

شههده اسههت و شههرايط اخيههراب تحصههيل  اشد که  چنانچه مجموعه واحد، يک واحد فرعي ب . 38

کند )بههه بنههد نگهداري شده براي فروش را در زمان تحصيل احراز مي  عنوان بهبندي  طبقه

 مراجعه شود(، افشاي طبقات عمده داراييها و بدهيها ضرورت ندارد. 12

هههاي مواردي که واحد تجاري در دوره جاري، به دليههل ايجههاد شههرايط جديههد، دارايي در . 39

عنوان  هاي قبل بهغيرجاري يا داراييها و بدهيهاي مجموعه واحدي را که در ترازنامه دوره

بندي دهد، تجديد ارائه اقههلام بندي شده است، تغيير طبقهنگهداري شده براي فروش طبقه

 اي از اين بابت ضرورت ندارد. مقايسه

 ساير موارد افشا

عنوان نگهههداري  رايي غيرجاري )يا مجموعه واحد( بهاي که داواحد تجاري بايد در دوره . 40

شود، اطلاعات زير را در يادداشتهاي توضههيحي مي  واگذاربندي يا  شده براي فروش، طبقه

 افشا کند:

 شرحي از دارايي غيرجاري )يا مجموعه واحد(، الف.

شههود و روش و تشريح واقعيتها و شرايطي که به واگذاري مورد انتظههار منجههر مي .  

 مورد انتظار واگذاري، زمان

عههدم ارائههه صههورت  در، و 23تهها  21سود يا زيان شناسايي شده بر طبق بنههدهاي  . ج

جداگانه در متن صورت سود و زيان، سرفصلي از صورت سود و زيان که شههامل 

 باشد، وآن سود و زيان مي

طبههق  مجموعههه واحههد( در موارد لازم، قسمتي که در آن، دارايههي غيرجههاري )يهها . د

ارائه   گزارشگرر بر حسب قسمتيار مختلف  عنوان با  25استاندارد حسابداري شماره  

 شود.مي
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اي کههه تصههميم اري در دورههد تجهه هود، واحهه هگرفته شهه  بکار  30يا بند    27د  هچنانچه بن .   41

گيرد طرح فروش دارايي غيرجاري )يا مجموعه واحد( را تغيير دهههد، بايههد شههرحي از مي

منجر به اين تصميم شده است و اثرات اين تصميم بر نتايج عمليات  ايطي کهواقعيتها و شر

 شود را افشا کند.هاي قبلي که ارائه ميو جريان وجوه نقد آن دوره و دوره

 تاريخ اجرا

  بعد از آن   1/1/1389الزامات اهن استاندارر برار کلاد صورتيار مالي کد ر ره مالي آن از تارهت  .  42

 الا راست.ر، لازمشوشر ع مي

 المللي حسابداري مطابقت با استانداردهاي بين 

 5المللههي گزارشههگري مههالي شههماره با اجراي الزامات اين استاندارد، مفاد اسههتاندارد بين .43

نيههز رعايههت داراييهاي غيرجاري نگهداري شده براي فروش و عمليات متوقف شووده  عنوان   با

 شود.مي
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 تکميلي  :  توضيحات 1پيوست شماره 

 است.   31اين پيوست جزء لاينفک استاندارد حسابداري شماره 

 تر شدن دوره مورد نياز براي تکميل فروشطولاني

صورتي  درتر شدن دوره تکميل فروش، ، طولانيه استاشاره شد  10گونه که در بند  همان .  1

نگهههداري شههده   عنههوان بهواحد(    ايمجموعه )ياجاري   غيربندي يک دارايي  مانع از طبقه

شود، که اين تأخير از رويدادها و شرايطي خارج از کنترل واحد تجههاري براي فروش نمي

حد تجههاري بههه تعهههدات خههود بههراي ناشي شود و شواهد کافي وجود داشته باشد که وا

واحد( پايبند است. در مههوارد زيههر، محههدوديت زمههاني   وعهمجم فروش دارايي )يا طرح

 شود:تعديل مي 9مندرج در بند  شرح بهوش يکساله براي تکميل فر

در تاريخي که واحد تجاري خود را متعهد بههه طههرح فههروش دارايههي غيرجههاري  الف.

منطقههي انتظههار داشههته باشههد کههه ديگههران   طههور بهههکند،  واحد( مي  مجموعه )يا

واحد( وضههع نماينههد کههه   مجموعه خريدار( شرايطي را براي انتقال دارايي )يا )نه

 : تر کند، ويل فروش را طولانيدوره تکم

اقدامات لازم در خصوص آن شرايط را نتوان تا زمان دستيابي به تعهد قطعههي  .  1

 خريد آغاز کرد، و

 تعهد قطعي خريد طي يک سال، بسيار محتمل باشد. .  2
 

آن، خريدار يهها  دنبال  بهآورد و اما مي دست بهواحد تجاري يک تعهد قطعي خريد  .  

 مجموعههه غيرمنتظره، شرايطي را براي انتقال دارايي غيرجههاري )يهها  طور بهديگران  

نمايند نگهداري شده براي فروش وضع مي  عنوان بهواحد( طبقه بندي شده در قبل  

 شود، و:تر مياي که دوره مورد نياز براي تکميل فروش طولانيبه گونه

 ، واقدامات لازم در خصوص آن شرايط، به موقع انجام شود .  1

 رفع مناسب عوامل ايجادکنندة تأخير مورد انتظار باشد. .  2
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شههد و در نتيجههه، آيد که قبلاب بعيههد تلقههي ميطي يک سال اول، شرايطي به وجود   . ج

نگهداري شده  عنوان بهبندي شده در قبل واحد( طبقه مجموعه دارايي غيرجاري )يا

 براي فروش تا پايان آن دوره فروش نرود، و:

زم در خصههوص تغييههر شههرايط را طي يک سال اول، واحد تجههاري اقههدام لا .  1

 داده باشد، انجام

با فرض تغيير شههرايط، بازاريههابي مههؤثري بههراي فههروش دارايههي غيرجههاري  .  2

 واحد( به قيمتي منطقي، در جريان باشد، و مجموعه )يا

 .احراز شود 9و  8معيارهاي مندرج در بندهاي  .  3
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 :  رهنمود بکارگيري  2ه يوست شمارپ

 

 مثال  فهرست 

 1 - 3 ( 8آماده بودن براي فروش فوري )بند 

 4 ( 9انتظار تکميل فروش طي يکسال )بند  

 5 - 7 ( 1پيوست شماره و   10)بند   9 استثنا براي معيار مندرج در بند

 8 ( 15و   14برکنار شده )بندهاي  عنوان بهتشخي  يک دارايي 

هاي  ده مربوط به داراييهاي غيرجاري يا مجموعه ارائه عمليات متوقف ش

 9 ( 14واحد برکنار شده )بند 

 10 ( 24هاي واحد )بند تخصي  زيان کاهش ارزش به مجموعه 

 11 ( 32سود و زيان )بند  صورت  درارائه عمليات متوقف شده 

نگهداري  عنوان بهبندي شده واحد( طبقه  ارائه دارايي غيرجاري )يا مجموعه 

 12 ( 37اي فروش )بند شده بر

فروش مجدد و   منظور بهگيري و ارائه واحدهاي فرعي تحصيل شده  اندازه

 13 ( 38و   12نگهداري شده براي فروش )بندهاي  عنوان بهبندي شده طبقه
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 :  رهنمود بکارگيري  2پيوست شماره 

 باشد. ارد نمي اين رهنمود براي کمک به کاربرد استاندارد تدوين شده است و بخشي از استاند 

 

 (8آماده بودن براي فروش فوري )بند 

 عنههوان بهههبنههدي واجههد شههرايط طبقه صههورتي  درواحد(  اييک دارايي غيرجاري )يا مجموعه

شده براي فروش است که براي فروش فوري در وضههعيت فعلههي آن، فقههط برحسههب نگهداري  

ي( مرسوم و معمول است، آماده هاي واحدشرايطي که براي فروش چنين داراييهايي )يا مجموعه

واحههد( را در وضههعيت  واحد تجاري قصد و توانايي انتقال دارايي )يا مجموعههه  و  (8 باشد )بند

مواردي از احراز يا عدم احراز معيارهاي مندرج   3تا    1خريدار داشته باشد. مثالهاي   فعلي آن، به

 دهد.را نشان مي 8در بند 

 1ال  همث

دفتر مرکزي خود متعهد شده و اقداماتي را بههراي   رح فروش ساختمانواحد تجاري به اجراي ط

 يافتن خريدار آغاز کرده است.

تخليه به خريدار منتقل کند. زمان مورد نيههاز   از پسواحد تجاري قصد دارد ساختمان را   )الف(

براي تخليه ساختمان براي فروش چنين داراييهايي معمول و مرسوم است. در تاريخ تعهد 

 احراز شده است. 8راي طرح، معيار مندرج در بند به اج

واحد تجاري تا زمان تکميل ساختمان جديد دفتر مرکزي، به استفاده از ايههن سههاختمان  ) (

ادامه خواهد داد. واحد تجاري قصد ندارد پيش از تکميل سههاختمان جديههد، سههاختمان 

تقههال سههاختمان فعلههي کههه بندي انفعلي را تخليه و به خريدار منتقل کند. تأخير در زمان

توسط واحد تجاري )فروشنده( تحميل شده است، نشانگر آن است که سههاختمان بههراي 

  8باشد. تا زمان تکميل ساختمان جديههد معيههار منههدرج در بنههد  فروش فوري آماده نمي

گردد، حتي اگر يک تعهد قطعي خريد براي انتقههال آتههي سههاختمان فعلههي در احراز نمي

 دست باشد.
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 2مثال 

واحد تجاري به اجراي طرح فروش يک دستگاه توليدي متعهد شده و اقههداماتي را بههراي يههافتن 

تکميل نشده مشههتريان نيههز هاي  خريدار آغاز کرده است. در تاريخ تعهد به اجراي طرح، سفارش

 وجود دارد.

رسههاند. واحد تجاري قصد دارد اين دستگاه توليدي را در حين انجام عمليات به فروش   )الف(

شههود. تکميل نشده مشتريان در تاريخ فروش به خريههدار منتقههل مي  هايگونه سفارش هر

بندي انتقال اين دسههتگاه تکميل نشده مشتريان در تاريخ فروش بر زمانهاي  انتقال سفارش

در تاريخ تعهد به اجراي طرح، احراز شده   8تأثيري نخواهد داشت. معيار مندرج در بند  

 است.

توقف عمليات به فروش رسههاند.   از پساري قصد دارد اين دستگاه توليدي را  واحد تج ) (

واحد تجاري قصد ندارد پيش از متوقف نمههودن تمههام عمليههات آن دسههتگاه و تکميههل 

بندي انتقال مشتريان، دستگاه توليدي را به خريدار منتقل نمايد. تأخير در زمان  هايسفارش

نده( تحميل شده است، نشانگر آن اسههت کههه اين دستگاه که توسط واحد تجاري )فروش

اين دستگاه براي فروش فوري آماده نيست. تا زمان توقف عمليات اين دسههتگاه، معيههار 

شود، حتي اگر يک تعهد قطعي خريد براي انتقههال آتههي ايههن احراز نمي  8مندرج در بند  

 دست باشد. دستگاه در

 3مثال 

شامل زمين و تعدادي ساختمان را دارد  خود کاي از املا يک واحد تجاري قصد فروش مجموعه

 تمليک وثيقه تحصيل کرده است: طريق ازکه 

واحد تجاري قصد ندارد پيش از تکميل بازسازي که سبب افههزايش ارزش فههروش ايههن  )الف(

بندي انتقال اين امههلاک کههه شود، آنها را به خريدار منتقل کند. تأخير در زماناملاک مي

روشنده( تحميل شده است، نشانگر آن  است که اين املاک براي توسط واحد تجاري )ف

احههراز   8باشد. تا زمان تکميل بازسازي، معيههار منههدرج در بنههد  فروش فوري آماده نمي

 شود.نمي
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عنوان نگهداري شده براي فروش اما پيش  بندي املاک بهاز تکميل بازسازي و طبقه پس ) (

محيطي را تجاري ملزم شههد خسههارتهاي زيسههت  از دستيابي به تعهد قطعي خريد، واحد

جبران کند. واحد تجاري همچنان قصد فروش اين املاک را دارد. با ايههن حههال، واحههد 

تجاري پيش از جبران خسارت قادر بههه انتقههال امههلاک بههه خريههدار نيسههت. تههأخير در 

دست آمدن تعهههد قطعههي خريههد توسههط ديگههران  بندي انتقال املاک که پيش از بهزمان

معيار مندرج لذا  که املاک براي فروش فوري آماده نيست.    حميل شده، نشانگر آن استت

عنههوان  بندي اين امههلاک بههه، طبقه27طبق بند  و درنتيجه    باشدديگر برقرار نمي  8در بند  

 شود.نگهداري شده براي فروش، متوقف مي

 ( 9انتظار تکميل فروش طي يکسال )بند 

 4مثال 

 جملههه از(،  8واحد( بايد بسيار محتمل باشههد )بنههد    ايري )يا مجموعهفروش يک دارايي غيرجا

(، تهها واجههد 9بندي تکميل گههردد )بنههد انتظار رود فرايند فروش آن طي يک سال از تاريخ طبقه

هاي زير، اين معيههار احههراز نگهداري شده براي فروش شود. در نمونه  عنوان بهبندي  شرايط طبقه

 گردد:نمي

کند که اخيراب قرارداد ليزينگ، تجهيزاتي را براي فروش يا اجاره نگهداري مييک شرکت   )الف(

ه آنها در آينده )فروش يا اجاره( تعيين هاجاره آنها خاتمه يافته و هنوز شکل نهايي مبادل

 نشده است.

د، نمايهه اکنون از آن استفاده ميواحد تجاري به اجراي طرحي براي فروش اموالي که هم ) (

اي فروش و اجاره مجدد از نوع اجاره سههرمايه  صورت بهمعامله اموال    .ه استمتعهد شد

 خواهد بود.

 (1و پيوست شماره  10)بند  9استثنا براي معيار مندرج در بند 

شود که دوره مورد نياز  در وضعيتهاي محدودي ناديده گرفته مي  9الزام يک سال مندرج در بند 

واحد( به سبب رويدادها و شرايط  اي)يا مجموعه  براي تکميل فروش يک دارايي غيرجاري
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تر خواهد شد )يا شده است( و شرايط مشخ  شده نيز  خارج از کنترل واحد تجاري، طولاني 

 کند.چنين وضعيتهايي را تشريح مي  7تا   5(. مثالهاي 1و پيوست شماره   10احراز گردد )بند 

 5مثال 

اي واحد متعهد شده اجراي طرح فروش مجموعهيک واحد تجاري فعال در صنعت توليد برق به  

دهد. اين فروش مستلزم کسب مجوز قانوني اي از عمليات آن را تشکيل مياست که بخش عمده

تر سههازد. اقههدامات تواند دوره مورد نياز براي تکميل فروش را از يک سال طولانياست که مي

آمدن تعهد قطعي خريد  دست بهريدار و توان تا زمان يافتن خمورد نياز براي کسب مجوز را نمي

 چنين  آغاز کرد. با اين حال، دستيابي به تعهد قطعي خريد طي يک سال آينده بسيار محتمل است. در 

احههراز   9براي مستثني شدن از الزام يههک سههال بنههد    1وضعيتي، شرايط بند الف پيوست شماره  

 شود.مي

 6مثال 

تگاه توليدي در شرايط فعلي آن متعهههد شههده و يک واحد تجاري به اجراي طرح فروش يک دس

 از پههسبندي کرده اسههت.  نگهداري شده براي فروش طبقه  عنوان بهاين دستگاه را در آن تاريخ  

دستيابي به تعهد قطعي خريد، با بازرسي اموال توسط خريدار مشخ  شد کههه دارايههي مههذکور 

ع نداشته است. واحد تجاري بايههد کند و فروشنده از اين موضوع اطلا محيط زيست را آلوده مي

رفع اين مشکل را انجام دهد که اين امر دوره مههورد نيههاز بههراي تکميههل   منظور بهاقدامات لازم  

تر خواهد کرد. متعاقباب واحد تجاري اقداماتي را براي رفههع مشههکل فروش را از يک سال طولاني

عيتي، شرايط بنههد   پيوسههت آغاز کرده که به ثمر رسيدن آن بسيار محتمل است. در چنين وض

 شود.احراز مي 9براي مستثني شدن از الزام يک سال مندرج در بند  1شماره 

 7مثال 

واحد تجاري به اجراي طرحي براي فروش يک دارايي غيرجاري متعهد شده و آن دارايي را در 

 بندي کرده است. عنوان نگهداري شده براي فروش طبقه  آن تاريخ به
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نگهداري   عنوان بهه دارايي  هبندي اوليک ساله اول، شرايطي که در زمان طبقهطي دوره ي )الف(

شده براي فروش بر بازار حاکم بود رو به وخامت گذاشت و در نتيجه، دارايي تهها پايههان 

آن دوره، فروخته نشد. طي آن دوره، واحد تجاري برنامه بازاريابي دارايي را ادامه داد اما 

ريد مناسب، قيمت آن را کاهش داد. بازاريههابي مههؤثر دارايههي بهها دليل نبود پيشنهاد خ به

قيمتي که با توجه به تغيير شرايط بازار منطقههي اسههت همچنههان ادامههه دارد. از ايههن رو، 

بههراي  1و نيز شرايط مندرج در بند ج پيوست شماره  9و   8معيارهاي مندرج در بندهاي  

پايههان دوره يههک سههاله اول، دارايههي شههود. در  مستثني شدن از الزام يک سال احراز مي

 بندي شود.نگهداري شده براي فروش طبقه عنوان بههمچنان بايد 

تر شد و دارايي تا پايان آن دوره نيز فروخته طي دوره يک ساله بعدي، شرايط بازار وخيم ) (

نشد. واحد تجاري بر اين باور است که شرايط بازار بهبود خواهد يافت و قيمت دارايههي 

از اين سقوط نخواهد کرد. دارايي همچنان براي فروش، اما به مبلغي بيش از ارزش   بيش

دهد که دارايههي شود. در اين وضعيت، عدم کاهش قيمت نشان ميروز آن، نگهداري مي

نيست. بههه عههلاوه، براسهها  آماده  کند،  الزام مي  8ي که بند  صورت به  براي فروش فوري،

آن منطقي است، بازاريههابي  روزبا توجه به ارزش منصفانه دارايي بايد به قيمتي که    9 بند

براي مستثني شدن از الزام يههک   1 شماره  شود. بنابراين، شرايط مندرج در بند ج پيوست

نگهداري شده بههراي   عنوان بهبندي دارايي  ، طبقه27شود. طبق بند  احراز نمي  9ساله بند  

 شود.فروش، متوقف مي
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 (15و   14برکنار شده )بندهاي  عنوان تشخيص يک دارايي به

 استاندارد، الزامات تشخي  يک دارايي برکنار شده، ارائههه شههده اسههت.   15و    14در بندهاي  

 شود.عنوان برکنار شده محسو  نمي دهد که يک دارايي بهموردي را نشان مي 8 مثال 

 8مثال 

بههراي محصههول آن يک واحد تجاري استفاده از يک دستگاه توليدي را به دليل کههاهش تقاضهها  

شود و انتظار متوقف کرده است. با اين حال، دستگاه مزبور در شرايط آماده براي توليد حفظ مي

برکنههار شههده   عنههوان بهههرود با افزايش تقاضا مجدداب مورد استفاده قرار گيرد. ايههن دسههتگاه  مي

 شود.محسو  نمي

 ( 14 هاي واحد  برکنار شده )بند موعه ارائه عمليات متوقف شده مربوط به داراييهاي غيرجاري يا مج 

دارايي نگهداري شده براي فروش   عنوان بهبندي داراييهاي برکنار شده را  استاندارد، طبقه  14بند  

که داراييهاي برکنار شده مربوط به يک فعاليت تجههاري يهها   صورتي   درکند. با اين حال،  منع مي

شد، در تههاريخ برکنههاري، در بخههش عمليههات اي از عمليات باحوزه جغرافيايي عمده و جداگانه

 دهد.اين موضوع را نشان مي 9شود. مثال متوقف شده گزارش مي

 9مثال 

کههه يههک   ،ريسي خههود رايک واحد تجاري تصميم گرفت فعاليت کارخانه نخ  13×6در دي ماه  

ل ريسي طي سههاتمام فعاليتهاي کارخانه نخ  .متوقف کند،  شودفعاليت تجاري عمده محسو  مي

، 13×6اسههفند    29شود. در صورتهاي مالي سال منتهههي بههه  متوقف مي  13×7اسفند    29منتهي به  

و   در حال تههداومعنوان عمليات   ريسي بهنتايج عمليات و جريانهاي نقدي مربوط به کارخانه نخ

عنوان عمليات متوقف شده درنظههر گرفتههه  ، به13×7اسفند    29در صورتهاي مالي سال منتهي به  

 کند.استاندارد را ارائه مي 33و  32و واحد تجاري افشاهاي الزامي در بندهاي  شودمي
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 (24هاي واحد )بند تخصيص زيان کاهش ارزش به مجموعه

استاندارد، هر گونه زيان کههاهش ارزش )يهها سههود بعههدي( شناسههايي شههده بههراي   24طبق بند  

عههه را کههه در دامنههه الزامههات هاي واحد بايد مبلد دفتري داراييهاي غيرجاري آن مجمومجموعه

تخصي  زيههان کههاهش  10گيرد کاهش )يا افزايش( دهد. در مثال گيري استاندارد قرار مياندازه

 شود.هاي واحد تشريح ميارزش به مجموعه

 10مثال 

فروش واگههذار کنههد. ايههن   طريق ازيک واحد تجاري تصميم دارد گروهي از داراييهاي خود را  

 شوند:گيري ميزير اندازه صورت بهدهد، و واحد را تشکيل مي داراييها يک مجموعه

 

مبلغ دفتري در تاريخ گزارشگري  

عنوان  بندي به قبل از طبقه 

 نگهداري شده براي فروش 

گيري  مبلغ دفتري تجديد اندازه 

بندي  شده بلافاصله قبل از طبقه 

 فروش براي شده نگهداري عنوان  به 

 ميليون ريال ميليون ريال 

 1ر500 1ر500 ليسرقف

 4ر000 4ر600 داراييهاي ثابت مشهود )به مبلد تجديدارزيابي شده(

 5ر700 5ر700 داراييهاي ثابت مشهود )به بهاي تمام شده تاريخي(

 2ر200 2ر400 موجودي کالا

 1ر500 1ر800 گذاريهاي جاريسرمايه

 14ر900 16ر000 جمع

 

نگهههداري شههده بههراي فههروش  عنوان بهواحد  وعهبندي مجمواحد تجاري بلافاصله قبل از طبقه

 کند.( شناسايي مي16ر000-14ر900ميليون ريال ) 1ر100زياني معادل 

کههرده   برآوردميليون ريال    13ر000واحد تجاري، خال  ارزش فروش مجموعه واحد را معادل  

شده بههراي   نگهداري  عنوان بهبندي شده  است. از آنجا که واحد تجاري بايد مجموعه واحد طبقه

گيري کند، زيان کاهش ارزشي معادل به اقل مبلد دفتري و خال  ارزش فروش اندازه  فروش را
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 عنههوان بهههبنههدي اوليههه ايههن مجموعههه  ( در زمههان طبقه14ر900-13ر000ميليون ريال )  1ر900

 کند.نگهداري شده براي فروش، شناسايي مي

گيري اسههتاندارد کاربرد الزامههات انههدازه زيان کاهش ارزش به داراييهاي غيرجاري مشمول دامنه

گذاريهاي جههاري يابد. بنابراين، زيان کاهش ارزش بههه موجههودي کههالا و سههرمايهتخصي  مي

 يابد.تخصي  نمي

 زير است: شرح بهنحوه تخصي  زيان کاهش ارزش 
گيري  مبلغ دفتري تجديد اندازه  

بندي  شده بلافاصله قبل از طبقه 

 راي فروش نگهداري شده ب   عنوان  به 

زيان کاهش ارزش  

 تخصيص يافته 

از   مبلغ دفتري پس 

تخصيص زيان  

 کاهش ارزش 

 ميليون ريال ميليون ريال ميليون ريال 
    

 0 (1ر500) 1ر500 سرقفلي

 3ر835 (165) 4ر000 ارزيابي شده(  داراييهاي ثابت مشهود )به مبلد تجديد 

 5ر465 (235) 5ر700 داراييهاي ثابت مشهود )به بهاي تمام شده تاريخي( 

 2ر200 - 2ر200 موجودي کالا 

 1ر500 - 1ر500 گذاريهاي جاري سرمايه

 13ر000 (1ر900) 14ر900 جمع

دهد. سپس، مابقي زيان متناسب با مبلد  زيان کاهش ارزش، ابتدا مبلد سرقفلي را کاهش مي

 يابد.به آنها تخصي  مي  ي غيرجاريدفتري ساير داراييها

 (32سود و زيان )بند صورت  درمتوقف شده ارائه عمليات 

استاندارد، واحد تجاري بايد يک مبلد واحد در متن صههورت سههود و زيههان بههراي   32طبق بند  

عمليات متوقف شده و جزئيات آن در يادداشتهاي توضيحي صورتهاي مالي يا در بخش عمليات 

نحههوه   11ه کنههد. مثههال  ( ارائهه در حال تداوم  صورت سود و زيان )جدا از عمليات  متوقف شده

 دهد.اجراي اين الزامات را شرح مي
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 11مثال 

 صورت سود و زيان -شرکت نمونه 

 13×6اسفند   29براي سال منتهي به 

 

 6×13 5×13 

   

 .... ....  فروش خال 

 )....(  )....(   بهاي تمام شده فروش

 .... ....  سود ناخال 

 )....(   )....(  هاي فروش، اداري و عموميهزينه

 )....(   .... هاي عملياتيخال  ساير درآمدها و هزينه

  .... .... 

 .... ....  سود عملياتي

 )....(  )....(   هاي ماليهزينه

 )....(  )....(   هاي غيرعملياتيخال  ساير درآمدها و هزينه

 .... ....  سود عمليات در حال تداوم قبل از ماليات

 )....(  ...( ).  بر درآمدماليات 

 .... ....  عمليات در حال تداومخال  سود 

 ....  .... (1)قبل از مالياتسود عمليات متوقف شده 

 )....(   )....(  اثر مالياتي

  .... .... 

 .... ....  سود خال 
 

 شود.جزئيات مورد نياز در يادداشتهاي توضيحي ارائه مي ( 1)
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 ( 37 عنوان نگهداري شده براي فروش )بند  بندي شده به واحد( طبقه   )يا مجموعه   ارائه دارايي غيرجاري 

نگهههداري   عنههوان بهههبندي شده  استاندارد، واحد تجاري بايد دارايي غيرجاري طبقه  37طبق بند  

نگهداري شههده بههراي   عنوان بهبندي شده  شده براي فروش و داراييهاي يک مجموعه واحد طبقه

 عنههوان بهههواحدي کههه  ر ترازنامه ارائه نمايد. بدهيهاي مجموعهفروش را جدا از ساير داراييها د

شود نيز بايد جدا از ساير بدهيها در ترازنامه ارائه گردد. بندي مينگهداري شده براي فروش طبقه

 شههود.جداگانههه ارائههه مي  طههور بهاين داراييها و بدهيها نبايد با يکديگر تهاتر شوند و مبلد آنها  

 کند.ات را تشريح مياين الزام 12مثال 

 12مثال 

، يک واحد تجاري تصميم گرفت بخشي از داراييها )و بدهيهاي مرتبط با آن( 13×5در پايان سال  

 عنههوان بهبندي  براي طبقه  9و    8را واگذار نمايد. اين واگذاري، که معيارهاي مندرج در بندهاي  

زير تشههکيل شههده   صورت بهد  کند، از دو مجموعه واحنگهداري شده براي فروش را احراز مي

 است:
 

  عنوان نگهداري شده براي فروش بندي بهاز طبقه مبلغ دفتري پس

  1واحد  مجموعه 2واحد  مجموعه

  ميليون ريال  ميليون ريال 

 داراييهاي ثابت مشهود 4ر900 1ر700

 گذاريهاي بلندمدتسرمايه (1)  1ر400 -

 بدهيها (2ر400) (900)

 هاي واحدمبلد دفتري مجموعهخال    3ر900 800

 

گذاريهاي بلندمدت در بخش حقوق صاحبان ميليون ريال مازاد تجديد ارزيابي مربوط به سرمايه  400مبلد   (1)

 سهام منعکس شده است.
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هاي واحد نگهداري شههده بههراي فههروش در ترازنامههه ايههن واحههد تجههاري نحوه ارائه مجموعه

 زير است: صورت به

 5×13 4×13 

 ميليون ريال ل ريا ونميلي 

   داراييها

   :داراييهاي جاري

 × × الف
  × × 
   

 × × 
 - 8ر000(1) داراييهاي غيرجاري نگهداري شده براي فروش

 × × 
   :داراييهاي غيرجاري

 × × پ
 × × ت
 × × ث
 × × 

 × × جمع داراييها

   بدهيها و حقوق صاحبان سهام

   :بدهيهاي جاري

 × × ج
 × × چ
 × × ح
 × × 
 × × 

 - 3ر300(2) بدهيهاي مرتبط با داراييهاي غيرجاري نگهداري شده براي فروش 
 × × 



 31استاندارد حسابداري شماره  

 ات متوقف شده داراييهاي غيرجاري نگهداري شده براي فروش و عملي

 )ادامه( 2پيوست شماره 

 751 

 5×13 4×13 

 ميليون ريال ل ريا ونميلي 

   :بدهيهاي غيرجاري

 × × خ
 × × د
 × × ذ
 × × 

 × × جمع بدهيها
   :حقوق قابل تخصي  به صاحبان سهام واحد تجاري اصلي

 × × ر
 × × ز

 گذاريهاي بلندمدت مربوط بهمازاد تجديد ارزيابي سرمايه
 - 400 داراييهاي غيرجاري نگهداري شده براي فروش

 × × 
 × × سهم اقليت

 × × جمع حقوق صاحبان سهام
 × × جمع بدهيها و حقوق صاحبان سهام

 

 ( 1)  4ر900+   1ر700+  1ر400=  8ر000

 ( 2)  2ر400+  900=  3ر300
 

عنههوان نگهههداري   بندي شده بههه هاي واحد( طبقه مجموعه )يا  غيرجاري  الزامات ارائه براي داراييهاي  

هاي  کند. بنابراين، ترازنامههه شده براي فروش در پايان اين دوره گزارشگري، به گذشته تسري پيدا نمي 

 شود. هاي قبل تجديد ارائه نمي اي براي دوره مقايسه 
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بندي شده  بقهمنظور فروش مجدد و ط گيري و ارائه واحدهاي فرعي تحصيل شده بهاندازه 

 (38و  12عنوان نگهداري شده براي فروش )بندهاي  به

فروش تحصيل شده است از الزامات تلفيق طبق استاندارد حسههابداري   منظور بهواحد فرعي که  

گذارر رر  احههدهار تجههارر فرعههي  صورتيار مالي تلفاقي   حسابدارر سههرماهد  عنوان با  18شماره  

 عنههوان بهههاحراز شود،    12ت. با اين حال، اگر معيارهاي بند  مستثني نيس  (1384متجدهدنظر شده  

ايههن   13شود. مثههال  نگهداري شده براي فروش ارائه مي  عنوان بهبندي شده  واحد طبقه  مجموعه

 کند.الزامات را تشريح مي

 :13مثال 

شرکت البرز، شرکت جام را تحصيل کرده که خود يک شههرکت اصههلي بهها دو شههرکت فرعههي 

منظور فروش خريههداري شههده اسههت و  ف و   است. شرکت فرعي   منحصراب بهنامهاي ال به

، 6 کند. همچنين طبههق بنههدعنوان نگهداري شده براي فروش را احراز مي بندي بهمعيارهاي طبقه

 شود.شرکت فرعي   عمليات متوقف شده نيز محسو  مي

لبههرز، شههرکت ميليون ريال اسههت. شههرکت ا 135خال  ارزش فروش شرکت فرعي  ، معادل 

 کند:زير در حسابها منظور مي صورت بهفرعي   را 

ي   را بههه ارزش منصههفانه آن در ابتدا، شرکت البرز بدهيهاي قابل تشههخي  شههرکت فرعهه  •

 کند.گيري ميميليون ريال اندازه 40 معادل 

فرعههي   را معههادل خههال  ارزش   همچنين، شرکت البرز داراييهاي تحصيل شههده شههرکت •

ميليون ريال( به علاوه ارزش منصفانه بههدهيهاي قابههل تشههخي  آن   135)  شرکت    فروش

 کند.گيري ميميليون ريال، اندازه 175ميليون ريال(، يعني معادل  40)

و خههال   مبلههد دفتههري  واحههد را بههه اقههل    در تاريخ ترازنامههه، شههرکت البههرز مجموعههه  •

  اي حسههابداري مربههوط، ميليون ريال و بدهيها را طبق استاندارده   130فروش، معادل   ارزش 
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ميليههون ريههال،    165کند. کل داراييههها معههادل  گيري مجدد مي ميليون ريال اندازه  35معادل  

 شوند. گيري مي ميليون ريال( اندازه   35ميليون ريال بعلاوه    130)يعني  

در تاريخ ترازنامه، شرکت البرز ايههن داراييههها و بههدهيها را جههدا از سههاير داراييههها و بههدهيها،   •

احههد  هاي و ارائههه داراييهههاي غيرجههاري يهها مجموعههه   عنههوان  بهها   12اي مشههابه مثههال  يوه شهه  به 

 کند، و عنوان نگهداري شده براي فروش، در صورتهاي مالي تلفيقي ارائه مي  شده به  بندي طبقه 

ماليات شرکت فرعي   و  از پسسود و زيان، شرکت البرز کل مبلد سود يا زيان صورت   در •

ليات شناسايي شده در ارزيابي مجدد بعدي شرکت فرعههي   را ارائههه ما  از پسسود يا زيان  

 ميليون ريال است. 130به  135هاي واحد از مبلد کند، که برابر با ارزيابي مجدد مجموعهمي

 هاي واحد الزامي نيست.ارائه جزئيات بيشتر داراييها و بدهيها يا تغييرات در ارزش مجموعه
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 گيري تيجه مباني ن:    3پيوست شماره 

 شود. محسوب نمي 31ين پيوست بخشي از الزامات استاندارد حسابداري شماره ا

 هه پيشين

بندي جداگانه داراييهاي غيرجاري نگهداري شده بههراي پيش از تدوين اين استاندارد، طبقه . 1

گيري متفاوت آنها در مقايسه با ساير داراييهاي غيرجاري، در استانداردهاي فروش و اندازه

 5 المللي گزارشگري مالي شمارهحسابداري ايران الزامي نشده بود. ليکن در استاندارد بين

بههر  ، عههلاوهراراهايار غار ارر نگيدارر شده برار فر ش   عملاات متوقههف شههده  عنوان با

گيري داراييهاي غيرجاري نگهداري شده بههراي فههروش، بندي و اندازهطبقهتجويز الزامات  

 منظههور بهههئه عمليات متوقف شده نيز مشخ  گرديده است. در نتيجه، تعريف و نحوه ارا

بهها تصههويب کميتههه  1386المللي حسابداري، در ارديبهشت هماهنگي با استانداردهاي بين

”تدوين استاندارد حسابداري داراييهاي   عنوان بااي  تدوين استانداردهاي حسابداري، پروژه

ات متوقف شههده“ در دسههتور کههار مههديريت غيرجاري نگهداري شده براي فروش و عملي

 تدوين استانداردها قرار گرفت.

پروژه ذکر شده در قالب يک کههار پهوهشههي بههراي گههروه کارشناسههي مههديريت تههدوين  . 2

استانداردها تعريف گرديد. گروه کارشناسي در ابتههدا ادبيههات و اسههتانداردهاي مههرتبط را 

قي گزارشگري مالي داراييهههاي غيرجههاري ”مطالعه تطبي  عنوان بابررسي و گزارش خود را  

 نگهداري شده براي فروش و عمليات متوقههف شههده و بررسههي لههزوم تههدوين اسههتاندارد

 اختيار کميته تدوين استانداردهاي حسابداري قرار داد. زمينه“ تهيه و در اين در

ي شده از تأييد ضرورت تدوين استاندارد حسابداري براي داراييهاي غيرجاري نگهدار پس . 3

وين اسههتانداردهاي حسههابداري، براي فروش و عمليات متوقف شههده توسههط کميتههه تههد

نويس در جلسات متعههدد نويس اوليه استاندارد را تهيه کرد. اين پيشکارشناسي پيش گروه

مههتن پيشههنهادي    ، تدوين استانداردهاي حسابداري بررسي و با انجام اصههلاحات لازم کميته  

 استاندارد تصويب شد. 
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 يل نياز به استاندارد حسابداري داراييهاي غيرجاري نگهداري شده براي فروش و عمليات متوقف شده دلا 

وجود استاندارد حسابداري مربوط به داراييهاي غيرجاري نگهداري شده بههراي فههروش و  . 4

 عمليات متوقف شده بنا به دلايل زير ضروري است:

بندي، ن صورتهاي مالي براي ارزيابي زمانکنندگااستفاده  دستر  دربهبود اطلاعات   الف.

هاي واحههد مبلد و احتمال تحقق جريانهاي نقدي آتي مرتبط با داراييها و مجموعههه

 نگهداري شده براي فروش،

 تر ضوابط مربوط به عمليات متوقف شده، وتبيين مشخ  .  

 تر سود و زيان حاصل از عمليههات متوقههف شههده از سههود و زيههانتفکيک مناسب . ج

 .در حال تداومحاصل از عمليات 

 دامنه کاربرد 

داراييهههاي جههاري تجديههد   عنوان به  صورتي   دراستاندارد، داراييهاي غيرجاري    اسا  بر .  5

نگهههداري شههده   عنههوان بهههبنههدي  شود که معيارهاي استاندارد را براي طبقهبندي ميطبقه

يا رسيدن به آخرين دوازده   فروش احراز نمايد. از اين رو قصد مديريت براي فروش براي

تنهايي دليلههي بههراي تجديههد  توان بهماه استفاده مورد انتظار از داراييهاي غيرجاري را نمي

 بندي داراييهاي غيرجاري به داراييهاي جاري تلقي نمود.طبقه

هاي استاندارد براي تمههام داراييهههاي غيرجههاري و مجموعهههدر    بندي و ارائهالزامات طبقه . 6

شههود. گيري مربههوط مياعمال است و هر گونه استثنا تنها بههه الزامههات انههدازه قابلواحد  

، از الزامههات اندگيري شههدهمنصههفانه انههدازهداراييهاي غيرجاري که قبلاب به ارزش بنابراين  

بديهي است که داراييهاي جاري و بههدهيهايي   د.گردنگيري اين استاندارد مستثني مياندازه

گيري مجدد بعدي نيههز کماکههان مشههمول اندازه موعه واحد است، درکه جزئي از يک مج

 استانداردهاي حسابداري مربوط خواهد بود.
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 بندي داراييهاي غيرجاري که قصد واگذاري آنها وجود داردطبقه

عنوان نگهداري شده براي فروش بههه ايههن دليههل انجههام  بندي داراييهاي غيرجاري بهطبقه . 7

شههود. از ايههن رو طريق فروش بازيافههت مي اين داراييها عمدتاب ازشود که مبلد دفتري  مي

نگهههداري شههده بههراي فههروش را  عنههوان بندي بهههداراييهاي غيرجاري که معيارهاي طبقه

گيرنههد بندي قههرار ميکنند و استفاده از آنها همچنان ادامه دارد، مشمول اين طبقهمي احراز

اين داراييها در مدت زمان باقيمانده تا فههروش، زيرا جريانهاي نقدي حاصل از استفاده از  

طريههق فههروش  نسبت به مبلد فروش آنها ناچيز محسو  و مبلههد دفتههري آنههها عمههدتاب از

 شود.بازيافت مي

 گيري داراييهاي غيرجاري نگهداري شده براي فروشاندازه 

ان نگهههداري  عنو  بندي شده به استاندارد، دارايي غيرجاري )يا مجموعه واحد( طبقه   طبق  . 8

احتسهها   گيري و  شده براي فروش به اقل مبلد دفتري و خههال  ارزش فههروش انههدازه 

جريانهههاي  ،  ه است توضيح داده شد   7شود. همانگونه که در بند  استهلاک آن متوقف مي 

مانده استفاده از يک دارايي که قصد فروش آن وجود دارد، نسبت  باقي نقدي مدت زمان  

مجموعه واحد( بايد بر   ست. بنابراين، حسابداري اين دارايي )يا فروش آن ناچيز ا مبلد  به 

تواند سبب  مبناي فرايند ارزيابي، نه تخصي ، باشد. به علاوه، ادامه استهلاک دارايي مي 

است   زش فروش گردد. استدلال مخالف اين کاهش مبلد دفتري آن به کمتر از خال  ار 

بندي شده است، اما هنوز در  فروش طبقه  عنوان نگهداري شده براي  که هر چند دارايي به 

گيرد و تا زماني که منافع استفاده از دارايي عايههد واحههد  عمليات مورد استفاده قرار مي 

سوي ديگر، طبههق سههاير اسههتانداردهاي   شود، بايد استهلاک آن ادامه يابد. از تجاري مي 

لد بازيافتني خواهد  حسابداري، زيان کاهش ارزش به ميزان مازاد مبلد دفتري نسبت به مب 

بود، نه به ميزان مههازاد مبلههد دفتههري نسههبت بههه خههال  ارزش فههروش. همچنههين، در  

گيري بعدي، چنانچه ارزش اقتصادي بيشتر از خال  ارزش فروش باشههد، مههازاد  اندازه 

ارزش اقتصادي دارايي )مبلد دفتري جديد( نسههبت بههه خههال  ارزش فههروش )ارزش  
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وجههود، ارزش اقتصههادي داراييهههاي غيرجههاري   اين  . با مانده( مستهلک خواهد شد باقي 

مههورد انتظههار پههيش از  نگهداري شده براي فروش تنها به اندازه خال  جريانهاي نقدي  

فروش، با خال  ارزش فروش اختلاف خواهد داشت. اگر دوره فههروش کوتههاه باشههد،  

ارزش شناسايي    مبلد اين اختلاف معمولاب ناچيز خواهد بود. بنابراين، تفاوت زيان کاهش 

شده و استهلاک بعدي طبق ساير استانداردهاي حسابداري در مقايسه بهها زيههان کههاهش  

 ارزش و عدم استهلاک بعدي طبق اين استاندارد نيز ناچيز خواهد بود. 

حذف معافيت از تلفيق در مورد واحدهاي فرعي که منحصراً با قصد فروش مجدد خريداري و 

 اندنگهداري شده 

شههوند را  موقههت نگهههداري مي   طههور  به رد، معافيت از تلفيق واحدهاي فرعي که  استاندا  . 9

کند. دليل اين امر، برخورد يکنواخت با تمام داراييهاي نگهههداري شههده بههراي  حذف مي 

فروش به جاي تلفيق برخي داراييها و عدم تلفيق برخي ديگر است. اگر واحدهاي فرعي  

شوند، مطابق بهها اسههتاندارد  و نگهداري مي   منظور فروش مجدد خريداري  که منحصراب به 

گذارر صههورتيار مههالي تلفاقههي   حسههابدارر سههرماهد   عنههوان  بهها   18حسههابداري شههماره  

( از تلفيههق معههاف شههوند، برخههورد بهها  1384)تجديدنظر شده     احدهار تجارر فرعي  رر 

ان  عنههو  بندي بههه هاي واحد درون چنين واحدهايي که معيارهاي طبقه داراييها و مجموعه 

هاي واحههد،  کنند با سههاير داراييههها و مجموعههه نگهداري شده براي فروش را احراز مي 

 يکنواخت نخواهد بود. 

 سود و زيان صورت   در بندي واحدهاي فرعي اخيراً تحصيل شده نگهداري شده براي فروش  طبقه 

ده نگهههداري شهه   عنههوان بهههبندي  اي که معيارهاي طبقهشدهواحدهاي فرعي اخيراب تحصيل .10

شههوند، زيههرا بنههدي ميعمليات متوقف شده طبقه  عنوان بهکنند،  فروش را کسب مي براي

 شود:انجام مي مندرج در صفحه بعدواگذاري اين واحدها به يکي از دلايل 

و بنههابراين   دارد، فعاليت تجاري متفاوتي  اصلي  واحد فرعي نسبت به واحد تجاري الف.

 يت عمده تجاري است.واگذاري آن همانند واگذاري يک فعال
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کننههد، زيههرا ري واحههد فرعههي مينهادهاي نظارتي، واحد تجاري را ملزم به واگذا   .

تجاري به غير از اين واحد فرعي، مالک حجم وسيعي از اين نوع خههاص از  واحد

عمليات در آن منطقه جغرافيايي خاص است. در چنين حالتي واحههد فرعههي بايههد 

 فعاليت عمده باشد.

 از کسر مخارج فروش“ اصطلاح ”خالص ارزش فروش“ با اصطلاح ”ارزش منصفانه پس جايگزيني  

ارزش منصههفانه  خال  ارزش فههروش“ بههه جههاي اصههطلاح ” در استاندارد، از اصطلاح ” .11

کسر مخارج فروش“ استفاده شده است. با توجه بههه اينکههه، داراييهههاي غيرجههاري   از پس

رسند استفاده از ارزشهاي فروش ک به فروش مينگهداري شده براي فروش، در آينده نزدي

رسد. از سوي ديگر، اصطلاح ”خههال  ارزش گيري آنها مناسبتر به نظر ميدر مباني اندازه

کسر مخارج فروش“  از پسارزش منصفانه   فروش“داراي مفهوم روشني است و نسبت به ”

کسههر   از پههسمنصههفانه  ارزش   ابهام کمتري دارد. بنابراين، عليرغم استفاده از اصههطلاح ”

، کميتههه اصههطلاح 5الي شههماره  المللههي گزارشههگري مهه مخارج فروش“ در استاندارد بين

 ارزش فروش“ را جايگزين آن کرد. ”خال 

واحد(  تر شدن دوره مورد نياز براي تکميل فروش دارايي غيرجاري )يا مجموعهطولاني

 ( استاندارد عنوان نگهداري شده براي فروش )پيوست  بندي شده بهطبقه

بندي شههده هاي واحد( طبقهدر اغلب موارد، دوره فروش داراييهاي غيرجاري )يا مجموعه .12

تر شدن شود. طولانينگهداري شده براي فروش، حداکثر طي يک سال تکميل مي  عنوان به

شههود کههه حالههت خههاص محسههو  مي  دوره تکميل فروش اين اقلام از مدت يک سال،

استاندارد مطرح شههده اسههت. بنههابراين توضههيحات   10عمل در بند  آن و نيز نحوه   شرايط

يههل فههروش تر شههدن دوره تکماضافي مربوط به مصههاديق و حالتهههاي مختلههف طههولاني

ز تعههدد الزامههات اسههتاندارد، پيوست استاندارد ارائه شده است تا ضههمن جلههوگيري ا در

 .واحدهاي تجاري مشمول به آن مراجعه نمايند صرفاب
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 مورد داراييهاي غيرجاري تجديد ارزيابي شده نهاي کاهش ارزش و برگشت بعدي آن درشناسايي زيا

 مورد داراييهاي غيرجاري مشمول استانداردهاي  زيانهاي کاهش ارزش و برگشت بعدي آن در  . 13

عنههوان  بهها 17“ و شههماره راراهايههار بابههت مشههيور ”عنههوان  بهها 11حسههابداري شههماره 

عنوان نگهداري شده براي فروش، به مبههالد  بندي به ش از طبقه“ که پينامشيور راراهايار ”

اند، همانند داراييهاي غيرجههاري تجديههد ارزيههابي نشههده، گيري شدهتجديد ارزيابي اندازه

شود. اين روش موجب برخورد يکنواخت با داراييهاي غيرجاري مشمول دامنه شناسايي مي

 شود. نيز تسهيل نحوه عمل حسابداري مي گيري اين استاندارد و  اندازه کاربرد الزامات 

 بندي اقلام صورت سود و زيان تغيير طبقه

“، نتههايج عمليههات بههه گزارش عملکههرر مههالي ”  عنوان با  6در استاندارد حسابداري شماره   . 14

شههد. در اسههتاندارد مزبههور نتههايج مي  تفکيههکطبقه فعاليتهاي عادي و اقلام غيرمترقبه   دو

توجههه بههه  گرديد. بههانوان بخشي از فعاليتهاي عادي منعکس ميع عمليات متوقف شده به

بينههي بهتههر نتههايج عمليههات، کنندگان صورتهاي مالي جهههت پيشنگرش کمک به استفاده

بندي نتايج عمليات به دو گروه عمليههات در حههال تههداوم و عمليههات متوقههف شههده طبقه

صههورت  درم غيههر مترقبههه  بندي، سرفصل اقههلا  توجه به اين تغيير طبقه تر است. بامناسب

شود و درنتيجه، آثار رويدادهايي از قبيل بلايههاي طبيعههي کههه قههبلاب و زيان حذف مي سود

 .شودعنوان اقلام استثنايي منعکس مي شد، بهبندي ميتحت سرفصل اقلام غيرمترقبه طبقه


